

团个人之光热 铸灭火之长城

文 | 任瑞俊

因为英雄辈出，所以长城不倒
——题记

侠之大者，为国为民，每当中华民族危难时刻，总有英雄挺身而出，逆风而行，挽狂澜于既倒，扶大厦之将倾，呕心沥血，用不屈意志，赴死决心，守护着生活在这片故土上的中华儿女，正是因为有这样的一群人，才使我中华民族成为全球唯一一个传承五千年而生生不息的民族，他们堪称民族之脊梁，亦是我中华民族之魂。

“这些人，固若长城；这座城，气节铮铮！”今年，重庆多地发生山火，除了向火而行的消防、武警官兵令人肃然起敬，还有一个群体——志愿者赢得了国人的高度赞誉。“那里本没有路，是无数志愿者的脚步；那路本没有灯，是无数志愿者的头灯，照亮了重庆儿女用身躯铸就的防火长城……”

重庆的这场大火，烧了数天，15000余人扑向火海……从重庆涪陵北山坪和大凉山开始，到巴南、北碚、大足、长寿等地相继爆发山火，早情肆虐、山陡高温、大风乱窜，灭火几乎是向死而生的考验，勇士们累得直接躺在滚烫的地上，有的啃着面包就睡着了……

我被这一幕深深震撼，重庆北碚缙云山，沿着隔离带一路，志愿者们以接龙的方式往山上运送应急物资，他们头顶上戴的蓝色头灯连成了一条“光链”，与深夜里狰狞的“火线”隔空对峙，纵是这火光再盛，也敌不过这条不断闪烁的“光链”给人以直击灵魂的力量和勇气。有网友盛赞为“中国人民铸成的防火长城”。一边是火线，一边的人墙，两道光芒汇聚成一个“人”字，这是最伟大的构图，堪称中国人民的史诗。

我被这一幕彻底破防，他是第一个带头去火场的，借了2000元钱加油，昼夜奋战，中暑呕吐多次，

人已经恍惚，他往头上浇了一瓶水，眼神瞬间坚韧，一拧油门再次冲锋。他是00后，叫龙杰。他带动更多的骑手赶到这里，他说一定要把这山火扑灭，重庆是我们的家。“少年不惧岁月长，彼方尚有荣光在”！90%的摩托车都来了，车友多为90后、00后，这些最帅的川娃，铆足劲往山上冲，多少次从坡上摔下来，拍拍土，擦擦嘴边的血，继续往前冲。

孩子捐出压岁钱，给救援队的叔叔买水，95岁的老奶奶深夜给救火人员煮稀饭，她说这是平安粥，你们都要平平安安回来。这座几乎建在悬崖上的城市，此刻让世界泪目了，那里根本没有路，根本没有灯，但重庆儿女用身躯，铸造了一条通向光明的最别样的防火长城，天时地利都不占的重庆，终就还是靠人和，靠着坚韧、团结，顶着40多度的高温和极端干旱，在陡峭的山岭上将大火死死摁住了。蓦然明白了，为什么这座山城，能够顽强地阻击蒙古铁骑36年，让蒙古大汗阵亡于此，成为上帝折鞭处；为什么日本铁蹄长达7年的大轰炸，依然攻不破它，因为这座城市充满着骨子里的坚韧、团结、不屈、侠义、血性。

重庆这场“史诗般的救火”，可以评为年度照片，加州大火年年烧，最长能烧2月，澳洲大火烧了7个多月，中国的英雄都在现实中，欧洲的英雄都在好莱坞。“人民有信仰，国家有力量，民族有希望”。我看到了让全世界最钦佩的中国力量。

战时有川军出征，灾时有川渝好儿郎！重庆雄起，每一张面孔、每一幅场景，都是最强意志的诠释，都是无畏最强大的中国力量。致敬，比火更烈的骑士精神；致敬，逆行者，感谢每一位守护重庆的英雄，突然明白了什么是“把我们的血肉，筑成我们新的长城”。

“读万卷书，行万里路。”在古代词人中，我最喜欢的还是东坡居士，他一生起起落落，但始终豁达乐观，坦荡洒脱。跟着东坡居士的步伐，一起感悟隐藏在其中的人生哲理，会拥有达观的人生态度，学以致用。

每当人生不如意的时候，总会想到东坡居士的名句：“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。”这个世界上因为有了遗憾，才有了故事。没有十全十美的事情，如果执着追求完美，那么得到的只有痛苦。人和大自然一样，都同样有缺憾，向来都是如此。人生不如意之事十之八九，那就只思一二，不思八九。

以前的我，觉得在漫长的岁月中，快乐是多于痛苦的，后来我转变了观念，觉得痛苦是多于快乐的，人生来就是一个受苦的过程，享乐是暂时的。所以我每次遇到快乐的事情，快乐就会放大好多倍，反而觉得痛苦就是人生常态，不必计较。对于遗憾同样如此，遗憾也是人生的常态，学会放下，学会与

自己和解，珍惜那些出现在生活中的点滴幸福。

横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山中。这句出自《题西林壁》中的诗句，我们很小的时候就会背诵，但那个时候还不理解其中的深意。当长大之后面对事情，需要我们独自解决问题的时候，才猛然醒悟，原来多年以前就学习了看待事物的方法。看待事物的角度不同，会得到不同的看法。所

出自东坡居士的《望江南·超然台作》，是让我们活在当下，把握住当下的青春年华。别想太多，一切都是浮云，活在当下。过去的都过去了，不回头看。未来还没有到来，不如用心珍惜现在。与其把时间用在伤春悲秋和杞人忧天，不如把握这大好年华。生活是美好的，每一天都是限量版。为了切热爱的东西，全力以赴。抱怨解决不了任何问题，唯有脚踏实地，你才能有仰望星空的权利。星辰大海，万水千山，人不过是这宇宙中的一粒微尘，倏尔一生。在有限的时间里，努力拓宽生命的宽度，正是“有花堪折直须折，莫待无花空折枝”。

生活中的我们有愉快的时刻，也有痛苦的时刻。人生不会一帆风顺，总会起起落落。如果一个人的力量无法战胜这些恐惧，不如俯首于诗词中感悟找寻答案，相信诗词中还隐藏着无数的人生智慧等待我们挖掘。一切向前看，不负韶华，只争朝夕！

在诗词中感悟人生哲理

文 | 霍建荣

以为什么说，我们要培养换位思考，多维角度思考的能力。因为如果我们总是片面地认识事物，那么我们会变得越来越局限，犹如“坐井观天”。要想看清事物的本来面目，除了多角度思考，我们还要摆脱刻板印象，用更宏观广大的角度去看待事物。

在我的青春岁月里，“诗酒趁年华”这句诗时时出现在我脑海中。这句诗



感怀父母

文 | 连树雨

我们爱自己的父母，亲人，尊敬他们，孝敬他们，甘心情愿为他们端茶送饭，问寒问暖，那是因为我们懂得感恩，我们知道没有他们这些绿叶的无私奉献，我们成不了参天大树，但目光短浅的我们就看不到一木难成林呢？一棵树再高大挺拔，枝繁叶茂，也成不了森林，成不了风景，成不了气候。只有千千万万的像自己父母，亲人一样的人的无私奉献才能长成千千万万的参天大树，形成森林，形成风景，形成气候。他们就是千千万万的老人和即将步入老年的中年人。三人成众，二人成从，一人只能从众。再宠大、强大的家族，在这个大融合的社会里也只是沧海一粟。“老吾老以

及人之老，幼吾幼以及人之幼。”道理人人都懂，可就是只见口号，不见行动。究其原因就是人们太过敏感，做什么事都要先考虑后果；变得越来越麻木，明哲保身，让金钱权势昧了良心。在这个大流通，大融合的环境里，闭关锁国都早就行不通了，我们又岂能祈求“人人各扫门前雪，莫管他人瓦上霜”呢！当我们帮助别人的父母、老人时，何尝不是在帮助自己的父母、老人。这是爱的交替，情的传递，美的延续，德的传承，这是五千年中华民族的魂！

老人是我们的明天，我们是老人的昨天，善待就是今天，连起昨天与明天，善待今天的老人，就是善待明天的自己！